

书香润心，我们共赴阅读之约

□识途马

日前，焦作市2025“豫出彩·一起来读书”全民阅读系列活动方案已正式发布。该活动旨在持续推进书香焦作建设，深化公共图书馆全民阅读活动，增强人民群众的文化获得感和幸福感，让全民阅读“燃”动全城，书香社会活力四射。（据《焦作晚报》）

在短视频刷屏、信息碎片化的今天，我市推出的2025年全民阅读系列活动像一股清流，带着典籍的墨香，浸润着整座城市。这不仅是一场关于书的盛宴，更是一场让文化回归生活、让阅读成为习惯的全民行动。

当下，不少人还在讨论纸质书与电子书孰优孰劣，市图书馆用“科技阅读·数字体验”给出了答案：VR眼镜里的《诗经》山水、魔法屏上跳动的甲骨文、3D立体书里“活过来”的清

明上河图……这些看似“赛博朋克”的场景，实则是传统文化与数字技术的浪漫邂逅。这告诉人们，如今阅读不再局限于“捧书苦读”，而是变成了一场可触摸、可互动的文化探险。

端午雅集的五彩绳编织、中秋诗词朗诵会的“天涯共此时”，将传统节日变成全民共读的课堂。这些活动消解了“文化传承”的沉重感，让典籍从高高的书架上走下来，变成市民手中粽叶的纹理、诗词接龙时的笑语。从此，文化传承将不再是博物馆里的静态展陈，而是代际之间温暖的情感纽带。

我市全民阅读行动最动人的底色，在于一系列填平“阅读鸿沟”的行动。针对留守儿童和特殊群体的“手拉手阅读齐步走”活动，让图书馆的书籍化为飞向乡村的纸鸢；面向银发族的“经典诵读班”和书画课堂，则让

老年人在笔墨书香中重拾学习的乐趣。当课本剧巡演走进山区学校、“河南记忆”征集活动将街头巷尾的口述历史变成文献时，阅读已不再只是知识精英的特权，而是每个普通人触手可及的精神滋养。

一座城市对阅读的态度，藏着它的文明高度。我市正在用“古籍活化”“数字赋能”“代际共读”等形式，勾勒出一幅生动的全民阅读图景。但比活动本身更重要的是活动传递的信念，那就是阅读不该是功利的工具，而应成为生活的本能；文化传承不必正襟危坐，而该是春风化雨般的日常。当我们在端午的粽香里读屈原，在中秋的月光下诵苏轼，在科技体验馆触摸文明的脉搏，阅读便真正成为一座城市的心跳。

让我们共赴这场阅读之约！

有一说一

旅游专列 开启与焦作的春之约

□三木

“焦作，我们来了！”3月12日中午，搭乘从东北出发的“中华国宾号”旅游专列的829名游客到达焦作云台山景区，面对“超豪华”的迎接阵容，东北“老铁们”情不自禁挥手高喊。据悉，该专列是今年我市迎来的首趟旅游专列，也标志着“太行踏青·春游焦作”文旅盛宴的正式开启。（据《焦作晚报》）

在春暖花开之际，焦作文旅以诚意满满的“超豪华”迎接阵容欢迎远道而来的东北游客，开启了“太行踏青·春游焦作”文旅盛宴。“中华国宾号”旅游专列的到来，不仅开启了游客和焦作的春之约，更是焦作文旅产业蓬勃发展的生动注脚。

游客激动的话语，是对焦作文旅服务的高度认可，也反映出焦作旅游资源的独特吸引力。而焦作文旅能吸引八方游客纷至沓来，靠的是一系列精准有力的“组合拳”：出台各类门票联动和互免政策，降低游客出行成本，以实惠吸引游客；举办丰富多彩的文旅推介节目

创作大赛和短视频创作大赛，挖掘和展示焦作的文旅魅力，激发游客的探索欲望；到外地开展旅游推介会，主动出击，拓宽客源市场，让焦作文旅的知名度不断攀升……这些举措环环相扣，形成了一套行之有效的文旅发展策略，值得称赞。

这一系列举措，带来的不仅是一时的人气高涨，更有着深远的意义。一方面，大量游客的涌入直接带动了当地餐饮、住宿、交通等相关产业的发展，为城市创造了可观的经济效益，提供了更多的就业机会，促进了经济的循环与增长；另一方面，文旅产业是展示城市形象和文化的重要窗口，通过游客的亲身感受和口碑传播，能够提升城市的知名度和美誉度，吸引更多的人才、投资和资源汇聚，为城市的可持续发展注入源源不断的动力。

在这春意盎然的时节，不妨和焦作来一次约会，沉醉于云台山水的钟灵毓秀，探寻太极文化的博大精深，品尝特色美食的独特风味，开启一场专属的奇妙之旅吧。

满城书香，城市更温馨

□聆 听

焦作是一个具有深厚历史文化积淀的城市，千百年来，这里诞生过卜子夏、韩愈、李商隐、许衡等文化巨擘。也正因此，“书香满城处，文明花自开”成为焦作人新的追求。在物质文明和精神文明高度发达的今天，全民阅读已成为焦作一道亮丽的风景线。

在焦作，全民阅读活动的开展如春风化雨，润物无声，为城市发展注入持久动力。阅读能够提升市民素质，培养理性思维，使城市文明程度显著提升。当越来越多市民走进图书馆、书店，当书香弥漫在城市的每个角落，这座城市的文明之花必将绚丽绽放。

书籍是人类文明的结晶，承载着千年的智慧与思想。一座城市的书香气息，不仅体现

在图书馆的数量和书店的规模上，更体现在市民对阅读的热爱与追求中。书香氤氲的城市，必然是一座充满生机与活力的文明之城。

阅读更是一座城市的精神坐标。当市民在阅读中汲取智慧、陶冶情操时，城市的精神气质将得到升华。阅读能够凝聚城市精神，塑造城市品格，使城市在发展中保持独特的人文魅力。在书香浓郁的城市中，人们习惯于在咖啡馆里阅读，在公园长椅上分享读书心得。这种文化氛围潜移默化地影响着市民的思维方式和生活态度，使城市充满人文关怀和理性思考。

此外，阅读活动能够促进文化产业繁荣发展。随着市民阅读需求的增长，出版、印刷、书店等相关产业将迎来新的发

展机遇。城市文化创意产业也将因阅读而激发更多灵感，创造出更多优质文化产品，形成良性循环。

全民阅读活动不仅是一项文化工程，更是城市发展的战略选择。让阅读成为市民的生活方式，让书香成为城市的文化基因，这座城市必将焕发出更加绚丽的光彩。焦作市2025“豫出彩·一起来读书”全民阅读系列活动的顺利开展，一定能够持续推进书香焦作建设，增强人民群众的文化获得感和幸福感，让全民阅读的热情“燃”动全城，让书香社会的活力溢满山阳。

怀川快论

“植”此青绿正当时

□木子

绿色是生命的象征，是大自然的底色，更是发展的成色。这不，博爱县冯昌街道下期城村党总支书记王圈带领村民热火朝天地在半架山上翻地、修枝、浇水……开启了新一年的劳作。人勤春来早，实干争早春，“植”此青绿正当时，一幅“天更蓝、山更绿、水更清”的秀美画卷正在怀川大地上徐徐展开……

百花绽新蕊，树木吐新芽。3月，一个充满希望的月份。半架山上，一个个挥锹翻地、浇水、修枝的身影，正是对“绿水青山就是金山银山”发展理念的深刻践行。

漫山遍野绿树成荫，是半架山实现了荒山变绿山的生态蝶变；通过自筹和申请上级资金，半架山形成了集种植、采

摘、存贮、销售于一体的现代农业产业园区，正在由绿山向金山蝶变。不仅如此，博爱县青天河红叶、小底樱桃、玄坛庙冬桃等品牌效益逐渐显现，带动了全县山区经济、生态、旅游、文化等多元发展，这是对“绿水青山就是金山银山”发展理念的生动写照。

不负春光，为绿充“植”。通过科学规划、多元投入、精准施策，该县近年来先后种植苗木80万株，完成矿山环境整治2213公顷，探索出了“生态修复+乡村旅游+产业振兴”的新模式。

加强顶层设计，形成“上下联动、同频共振、同向发力”的工作格局；加大联合巡查执法力度，健全乡村两级监管责任

机制；因地施策持续开展绿化造林，引导干部群众算清“生态账”、念好“山字经”、唱响“致富曲”……所有这些，源于该县多年来在生态建设上的深耕细作，不断厚实“绿色家底”，擦亮生态本色。

春回大地万物苏，“植”此青绿正当时。“植”此青绿，既是为大自然添绿，也是为美好生活添彩。如今的我们正以绿色为底，绘就高质量发展的时代画卷。相信不久的将来，我们定能端起生态碗、吃上生态饭，深切感受到良好生态环境这最普惠的民生福祉。

热点评说

优质服务 让文旅品牌持续闪亮

□雨辰

今年首趟旅游专列如期抵焦，拉开了我市新一年文旅发展的序幕。在众多关联事项中，服务是最需要着重强调的，提供优质的服务才是保证文旅事业健康发展的大前提。

游客在出行时，不仅期望欣赏到美丽的风景、体验到丰富的文化活动，更希望在整个旅程中得到周到的服务。从预订门票、安排住宿，到景区内的导览、餐饮服务，再到行程结束后的反馈跟进，每一个环节都影响着游客的满意度。只有所提供的服务能够精准地满足游客的需求，让其感受到关怀和尊重，才能从根本上提升游客对文旅品牌的认可度。

优质的旅游资源和配套设施是硬实力，但仍需要细致周到的服务、专业的人才等软实力来撑起文旅的“硬形象”。每个游客都是独特的，有着不同的需求和偏好。因此，文旅服务要秉持个性化的理念，关注游客的个体差异，提供定制化的服务。比如，做好前期沟通工作，根据游客的兴趣爱好推荐合适的旅游线路和活动；为团队中的特殊人群提供特殊

的服务设施和关怀，如无障碍通道、儿童游乐设施等。个性化的服务能够让游客感受到被重视，提高他们的满意度和忠诚度。山东淄博的成功经验告诉我们，“一切为游客着想”的服务宗旨所带来的极佳口碑，是让当地迎来一波又一波“流量”的关键所在。

随着文旅市场的快速发展，游客对服务质量的要求越来越高，我们应与时俱进，不断优化服务。旅游服务涉及多个环节和部门，协调管理难度较大，易出现服务质量参差不齐的情况，这需要一个专班式的管理团队来组织、协调、反馈、解决各种问题。而且，在信息时代中，一个小小的错误就可能被别有用心的人无限放大，在强内功的同时我们也要紧盯舆情，避免出现以讹传讹的失控局面。

完善的服务不是一蹴而就，质量提升一直在路上。面对挑战，我们需要迎难而上，在夯实基础的同时，为文旅注入更多人性化服务内涵，用心、用情来打动游客，持续叫响焦作文旅品牌。